

## О Т З Ы В

### На автореферат диссертации Георгия Владимировича Ниорадзе ТРУДОВАЯ ЗАНЯТОСТЬ ПЕНСИОНЕРОВ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ: СОСТОЯНИЕ, ТЕНДЕНЦИИ, ОСОБЕННОСТИ

представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4 Социальная структура, социальные институты и процессы.

Диссертация Г.В.Ниорадзе посвящена важнейшей для современной России теме трудовой занятости пенсионеров, актуальность которой год от года растет. Дефицит трудовых ресурсов, казалось бы, должен привести к ясно выраженной поддержке занятости пенсионеров со стороны государства и работодателей. Однако, как показывает диссертационная работа, это не происходит из-за различных форм эйджизма, стигматизации пожилых, или затруднений в профессиональной самореализации пожилых после пересечения пока довольно низкой границы пенсионного возраста.

При этом все более очевидно, что в современных условиях пенсионный возраст является социально сконструированной границей и в большей степени говорит о времени наступления права на пенсионные выплаты, чем о потере трудоспособности. Однако страхи старения чрезвычайно распространены в российском обществе, где пенсионные права нарушаются и приводят миллионы людей к жизни в тяжелых условиях и разрушению сложившегося «жизненного мира». Отметим, что категория «жизненного мира», пришедшая из философии Э.Гуссерля и удачно адаптированная наставником диссертанта Ж.Т.Тощенко, выглядит в контексте автореферата о занятости пожилых совершенно уместно.

Насколько можно судить по автореферату, диссертационное исследование выстроено логично и основательно. Кроме собственных исследований, автор привлек к анализу темы значительное число данных всероссийских исследований крупнейших «социологических фабрик». Он совершенно обоснованно отмечает противоречивость государственной политики в отношении пожилых, где наряду с продвижение «активного старения» и использованием Росстатом «Индекса активного долголетия» постоянно присутствуют дискриминационные меры. Например, отменена индексация пенсии работающим пенсионерам, хотя именно работающие имеют приоритетное право на индексацию. Ряд льгот по санаторно-курортному лечению пожилых и даже использование сервисов социального обслуживания недоступны работающим пенсионерам. Такие

хаотичные меры государства формируют у общества основное отношение к пенсионерам, удачно названное диссертантом «сочувствующей геронтофобией».

При этом надежды на «достойную смену» в лице молодежи уже много лет очевидным образом преувеличены. Молодежь охотно пополняет ряды «арт-пролетариата» и вовсе не мечтает, во многих случаях, о постоянной и устойчивой занятости, к которой привыкли и которую хотят получить многие пожилые. Как отмечает диссертант, тенденция свидетельствует не просто об увеличении вклада пенсионеров в занятость, но и о перераспределении трудового бремени в пользу старших возрастных групп. Поэтому закономерен вывод диссертационной работы: такой доминирующий жизненный смысл работы в пенсионном возрасте, как «вынужденность», должен замещаться «выгодностью», привилегированностью социального статуса работающих пенсионеров из-за их решения о продолжении трудовой занятости.

Представленная Г.В. Ниорадзе кандидатская диссертация представляет собой законченное оригинальное исследование, обладающее научной новизной, теоретической и практической значимостью. Работа выполнена на высоком профессиональном уровне и полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», разработанного ВАК Министерства образования и науки РФ и утвержденного Правительством РФ, а ее автор Г.В. Ниорадзе заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4.

Григорьева Ирина Андреевна  
доктор социологических наук, профессор,  
главный научный сотрудник Социологического института,  
филиала ФНИСЦ РАН в Санкт-Петербурге.

Телефон и электронная почта: 89213737318, soc28@yandex.ru

Официальный сайт СИ РАН: <https://socinst.ru/>

Адрес: Россия, 190005, Санкт-Петербург, ул. 7-ая Красноармейская, д. 25/14.

Подпись руки *Ирина Андреевна Григорьева*  
ЗАВЕРЯЮ

Заместитель директора по общим вопросам СИ РАН – филиала ФНИСЦ РАН *И.В.Никанорова*  
«28» 05 2014 г.